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Petőfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

_

— TÁRCA.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Március 15.
A mindennapi megélhetésért folyta­

tott nehéz küzdelmek közepette szinte 
jóleső tudattal és megnyugvással állunk 
meg a régi dicső múlt emlékeinél, hogy 
azokból erői, bátorságot és lelkesedést 
merítsünk a további hat era.

Március idusa, a szabadság, egyen­
lőség és testvériség megszületésének im­
már 64-ik évfordulója megállani késztel, 
hogy magunkba szállva, lelkünk felemel­
kedjék abba a magasba, ahová a nap 
nagy hőseit a késő utódok kegyelete es 
a történelem emlékezete emelte.

Hősök voltak, a szó legszorosabb 
értelmében a márciusi lelkes ifjak, akik 
leoldották magyar nemzetük kezeiről a 
bilincseket, felszabadították a szellemet 
és testvérré, egyenlővé tették e haza min­
den fiát.

Kegyelettel és hálatelten tekintünk a 
március 15-ik szabadság hős if jaira, akik­
nek a nép feltámadását, a szabadság haj­
nal hasadrát köszönjük.

A szabadság az emberi élet legdrá­
gább kincse, egyúttal legkényesebb aján­
déka is, melyet nemcsak az erőszak durva 
szélviharja pusztíthat el, hanem a vissza­
élés is. Nemcsak előny, de súlyos köte­
lesség is: a jóság, az erény, a munka 
és szeretet kötelessége.

A szabadság nemcsak ad, hanem kér

tartozunk minden körülmények közölt 
megőrizni s amelyért cserébe erőnk min­
den oidalu kifejtésére vagyunk kötelezve 
és kötelezve a szereidre.

Március 15-én szállott alá a szabad­
ság angyala, hogy szétossza e földön a 
jog adományát, a törvény áldását es hogy 
mindezért cserébe kérjen önfeláldozást, 
jóságot, szeretetet és nemesszivűséget.

A szabadság eszméjének tulajdonsá­
gaiból folyólag, egyenlők vagyunk mind­
annyian és testvérek: közös, édes magyar 
hazánk gyermekei.

A jog áldásából s a törvény védel­
méből mindenkinek egyenlő rész jut, mert 
nincs e hazának mostoha j -érméké egyet­
len egy sem.

Ha bíborban születtünk, avagy ron­
gyokban, ha bármely nyelven beszélünk 
is és bármiféle vall,is szertartása szerint 
imádjuk Istenünket : a haza nem tesz, 
nem ismer különbséget, mert mindnyá­
junknak édesanyja ő.

Mikor apáink 64 évvel ezelőtt nemes 
lelkesedésük füzével, merész tetterejükkel 
kibontottak a szabadság, egyenlőség, test­
vériség lobogóját s megesküdtek a nagy 
dalos szavára, hogy rabok többe nem 
lesznek, nagy és súlyos kötelezettséget is 
raktak vállalókra : e nagy vívmányok 
megőrzését. Ezt pedig úgy teljesíthetjük, 
ha bevisszük munkánkba lelkesedésünk 
tüzét, igazságérzetünkel, az erény ama 
munkás és nagyralörő szeleteiét, mely * (*)

fßjSsästban.

— Kép a szabadságharc idejéről. —
Éjfél volt. Az osztrák ('egyházban nyo­

masztó csend uralkodott, melyet csak a löl s 
alá járó éjjeli őr cgv iianaú leplei törlek meg. 
A cellák vasrácsos nyílásai félelmetesen me­
redtek ki a félhomályban úszó rideg folyosóra. 
Iveken pislogatolt néha be az őr es ilyenkor 
min illa a halai szeme töveit volna be a bör­
tönlakók sírboltjába.

Csak a felügyelő szobájában voll telj s 
világosság. Két férfi ült olt szemben egymással 
az asztalnál, miközben meredt szemmel vi/.s- 
gálgattak az előttük kiterjesztett papiroson. 
Ez a felügyelő volt és segéde, hónnal jegyez 
gették meg azoknak neveit a jegyzéken, akik­
nek másnap törvény elé kell all.minit.

Klirr . . . klirr . . •
„Ah ismét?“ — kiáltá fennhangon a fel­

ügyelő és eldobta kezéből az irónt.
„Mi az 1" — kérdő a társa.
„Égy uj fogoly, aki már pár nap óla ret­

tenetesen kínoz borzalmas lánccsörletésével."
,,És miért csap ily lármát?"
„Tudom, is én? Szünet nélkül mozgoló­

dik kel récében a kutya magyar és nem hagy 
békét nekem. Az ördög vigye el ezt a szol­
gálatot," — és öklével hatalmasat csapott az 
asztalra — „oly sok éve ill vagyok már és 
•ifim tudok hozzászokni ehhoz a cörömpöiés- 
hez."

nélkül a szabadság csak szabadosság, az 
egyenlőség lesüllyedés és a testvériség 
csak cimboraság lehet.

Miként ama örökké emlékezetes már- 
c usi napokban talpra állott a magyar; 
miként a márciusi ifjak lelkét igaz hon­
szeretet hevitette: tegyünk fogadalmat e 
szent napon, hogy tettre kész honszere­
tet tölti be a mi lelkünket is és e hon- 
szeretettől áthatva talpra állunk a haza 
védelmében s a kapott szabadságért, tör- 
vénybiztositotta jogokért tartozó köteles­
ségünkről soha nem feledkezünk meg. 
Legyünk egyek, legyünk egyenlők és test­
vérek a haza szeretetében s akkor nincs 
erő, nincs hatalom, mely a magyar nem­
zetet szabadságától megfosztani merészel­
né vagy/ csak csökkenteni is képes lenne.

A márciusi ifjak által ültetett sza- 
badság-fat ápoljuk minden erőnktől tel­
hetői eg s akkor érett, nemes gyümölcse 
sem fog elmaradhatni.

Klirr . . . klirr . ■ .
Újból ftV hangzott a visszataszító lárma.

Ezúttal hangosabban, áIhutóbban.
„Nem bírom — ordított a felügyelő — 

nem b rom ezt a zajt elviselni A muH éjjel 
sem zártam le szempilláimat e miatt az át kos 
esörrenés miatt.

A segéd nevetni kezdett.
„Mért nevetsz ?“
„Már mért ne nevelnék ? Vájjon műn 

nevetne e még a sült csirke is, ha azt mon­
danák neki, hogy a farkas fél a bárány bége- 
tó-élől ? Mire voll ez a harag és nyugtalan-, 
síig ? Némitsd el a fickót ?

„Azt ugyan könnyű mondani. De hát 
miként halig itiassam el ?‘

„Parancsold meg neki, hogy aludjék ?“
„És lm nem alszik?"
„Akkor altasd cl. Vájjon nincs rá esz­

közöd? Ugyan mire valók ezek itt la ?" — A 
H..<r.,(] H falon függő hí ős istrángra mulatót:, 
melynek végére vasgolyók voltak alkalmazva.
(*) ugyanis csak nemrég foglalta el állását. Ki­
ri It a szeméből a pokoli buzgalom, hogy ke­
gyetlenségek re vetemedjék.

Klirr . . . klirr . . . hangzott újra a rozs­
dás bilincs irtózatotkeltő csörrenése

A felügyelő kissé gondolkozóit. Ajkába 
harapott és kiment Odalépett a cellaajtóhoz, 
ahonnét az a kiállhatuHan zaj hangzott, kinyi­
totta a rácsot és beordiiotta : „Te kutya, mórt 
nem viselkedsz nyűgöd tabban."

Nem teszek én semmit sem — hangzott 
belülről a válasz.

Mit csörömpölsz szakadatlanul < ti ad­
tátok e láncokat, amelyek egymáshoz ütődnek.

Rendkívüli közgyűlés
Megrendelt bizalom 
Támasztják a halottat.

A ki tud ja, mikép készülnek, hogyan 
erednek holmi tüntető bízatom nyilatkoza­
tok, kellő értékét is bizonyára ismeri ezek­
nek. Az ilyen bizalom-szállítások rend­
szerint megrendelésre történnek, tehát nem 
csoda, hogy Újvidék is a jelenleg uralmon és 
többségben levő mungó-párt kormányzata

Miért, mozgolódsz szüntelenül, hogy 
csörömpöljenek.

De hát mit. tegyek egyebet?
Aludj, nyugodj, azt. mondom, mert külön­

ben ............A felügyelő elhallgatott.
Aludjál, azt könnyű mondani, — gon­

dold a fogoly. Ámde alhatik-e nyugodtan a 
szerencsétlen szabadságharcos, akit elevenen 
n sirba siil.vesztettek, ahol vele virrasztónak 
hazájának évszázados fájdalmai, sebei, köny- 
nyei és sóhajai ?

A szabtulsáehős keble olyan volt, mint 
egy vulkán. Feje gondolattenger, a börtön 
szült, a bilincs nehéz

De ez a bilincscsörrenés nem volt más, 
mint az erőszak rémitő győzelmi dala, amely 
eddig a világ kezdetétől fogva mindenütt 
hangzott a sötét, rideg kőbolthajtások alatt, 
ahoi a szabadságért epedő szivekkel együtt 
sok hazának függetlensége sorvadt el.

így volt ez a fogoly is ós ezért nem 
birt. aludni.

A felügyelő eltávozott, r, fogoly azonban 
pillanatig még állva maradt, eltűnődött 

s azután újra megmozdult. A börtön szűk 
volt és nem birt benne járni. Próbálkozott u 
fal mellett pár lépést tenni, ám a bilincsek 
csörögtek és a néma sötétségbe újból riasztóan 
hangzott ki : ki irr klirr ....

Régóta itt var. már ez a semmirekellő ? 
kérdé a segéd a felügyelőtől, midőn ez a szo­
bába visszatért.

Csak három nap előtt fogták el a Duna 
mellett. A legveszedelmesebb forradalmárok­
hoz tartozik. Úgy hiszem, valami lappang a 
dologban ; de hát senki sem ludjn, honnan való
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alait" beugrott és eleget tett a felsőbb 
meghagyásnak, parancsnak. Csodaszámba 
megy ázontan/ hogy egy csúfosan meg­
bukott kormányelnöknek liferálják ezt a 
minden érték nélküli, megrendelt portékát, 
annak a Khuennek, akinek nevét nem 
nagy kegyelettel és tisztelettel említik 
Horvátországban, aki első miniszterelnök­
ségét nem nagy dicsőséggel vitte, akit 
ezután beh csúnyán lenéztek és kinéztek 
a szabadelvű pártból s aki teljesen párt 
nélkül lépett ezúttal a kormányelnökt 
székbe' s a nemzetinek inért munkából 
semmit sem adott. No de a mai rend­
szer és korrupt állapotok mellett minden 
lehetséges, még az is, hogy a mai több­
ség ma-holnap annak is tapsolni kész, 
akit ma lehurrog, lekicsinyel és semmibe 
sem vesz. Ja de a hatalom! melynek ár­
nyában süuéiezni oly jól esik !

Mutkovits Béla főispán 40 biz. tag 
kérelmére hívta össze e hó 12-te a rend­
kívüli közgyűlést, melynek napirendjét 
egyetlen egy tárgy képezte: állásfoglalás 
Khuen melleit. Dr. Szlezák Lajos orsz. 
képviselő és tvh. biz. tag szólalt fel el­
sőnek és hosszas beszédben indokolta meg 
határozati javaslatát. Beszédének egész 
tenorja, tartalma gróf Khuen miniszter- 
elnök dicsőítése, egekig magaszlalása volt, 
természetesen a Justh-párt törekvéseinek 
ostorozása és a sárga földig való leszo­
kása mellett. Beszédét a munkapártiak 
nem egyszer éljenzéssel szakították meg, 
mig az ellenzék részéről nem maradtak 
el a találó megjegyzések és közbeszólá­
sok. Benyújtott határozati javaslata értel­
műben mondja ki Újvidék törvh. bizott­
sága, hogy változatlanul legteljesebb bi­
zalommal viseltetik- gróf Khuen iránt és 
sajnálattal, aggodalommal látja lemondá­
sát, inert veszélyeztetve látja a véderőre- 
iormnak a trón és haza érdekeit egyaránt 
szolgáló megoldási módjái, veszélyeztetve 
a két évi katonai szolgálatot s egyéb 
üdvös szociális intézményeit és kárhoz­
tatja a kisebbségi erőszakot, mely ezek­
nek és a demokratikus, liberális választó 
reform megvalósításának útját állja.

Dr. Lusztig Nándor őszintén bevall­
ja, hogy kellemetlen érzéssel lépett a 
közgy. terembe, midőn azt látja, hogy e 
terem, mely a város kulturális és gazda­
sági kérdéseit megvitatni van hivatva, 
ismét politikai harcok szinterévé vált, 
úgy érzi magát, mintha egy uj modern 
operettere jött volna ; bár libbrettója mit 
sem ér, hitte, hogy a dallam, mely a 
szöveget kiséri, ki fogja engesztelni. Azt 
remélte, hogy a határozati javaslat meg­
indokolása azon körök elleni támadáso­
kat fog tartalmazni, melyek Khuen bu­
kását előidézték. Ehelyett a függetlenségi 
partot érte a támadás, ámde e támadás 
arról győzi meg, hogy helyes utón jár a 
pártja s hogy kitartunk, egyben sajnálat­
tal állapít ja meg, hogy a véderőjavaslatot ép 
azok a körök tették lehetetlenné, amelyek 
ellen Justh és pártja küzdött. Ha az in­
dokolás legalább annak látszatát kelti, hogy 
a munkapárt a bécsi körök ellen tiltako­
zik, talán mindnyájan elfogadták volna a 
határozati javaslatot, no de a látszat sem 
komoly küzdelem, mert csak egy esekély 
kisebbséggel, gyengékkel szemben foly. 
A magyar nemzet évtizedek óta folyó 
küzdelmek árán sem rendelkezik magyar 
hadsereggel s elháríthattam akadályok te­
szik lehetetlenné az önálló berendezke­
dést, az önnálló bank és vámterület lé­
tesítését, tehát nem a mostani kormány 
buktatásánál mutatkozó mostani tünet 
példátlan. Miután még tényekkel bizo­
nyítja, hogy a Khuen kormány nem kép­
viselte a nemzetet kellő sulyiyal, de a je­
lenlegi választói rendszer melleit összeál­
lított képviselőház nem is képviselheti a 
nemzetet s minthogy a határozati javas­
lat a függetlenségi párt rosszalását tartal­
mazza, ahelyett, hogy a közvéleményt 
uraló nézetet és felfogást juttatta volna 
kiiejezésre, azt visszautasítja és pártja 
nevében is határozati javaslatot nyújt 
be: mondja ki a tvh. bizottság, hogy 
csak olyan kormányt támogat, mely az 
általános, egyenlő, titkos, községenkinti 
választójog törvénybeiktatását elsősorban 
teljesítendő feladatnak tekinti és a véde­
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rőreformot az uj választójog’alapján ösz- 
szeülő képviselőház elé utalja.

Még Molnár Hugó szolalt,fel, aki nem 
fukarkodva a függetlenségi kisebbség elleni 
kirohanásokkal, pártolja Dr. Szlezák hat. 
javaslatát.

Elnöklő főispán ezek után szavazásra 
bocsátja a kérdést s mint előrelátható volt, 
a nagy többség ellfogadia. 52 munkapárti 
állott fel a javaslat mellett, ezek közt 15 
tanácstag és 9 ujradikális (csak ily keve­
sen jelentek megj. Ellene szavaztak 7-en : 
Dr. Lusztig, Galy, Irsay, Geisslcr, Krón 
Richárd, Ludvig és Dr. Adamovich István.

Az újvidéki nemzeti munkapárt te­
hát fényes diadalt aratott, Khuen dicső­
sége és nagysága pedig ennek révén leg­
alább 1 kilóval megszaporodott — váljék- 
egészségükre ! azzal, hogy akár muszájból, 
„megfontolás nélkül," akár megyőződés- 
ből szavaztak, mungóék szava éppen 
nem fejezi ki a közvélemény, a polgár­
ság zömének hangulatát s érzelmeit.

Márc. 15. A szab idság ünnepének hol­
napi évfordulóján r, 9 órakor az összes tem­
plomokban ünnepi istentisztelet tartalik, utá­
na (elvonulás Kovács vigadótermébe. Az ün­
nepélyt a himnusz vezeti be, rnit Császár 
Gyula főgim. tanár ünnepi beszéde, majd 
Dr. Peti lő Tibor szavalata —- Nemzeti Dal 
követ. Ekkor az iskolák egyesült ünnepélye 
s végül a Szózat, melyet az ifjúsági énekkar 
s a közönség énekel,

Az újvidéki jódos fürdő rész­
vénytársaság. Amint az olvasóközönség 
bizonyára lapunk múlt számából mege­
légedéssel konstatálta, hogy a városi tör­
vényhatósági bizottság március hó 7-én 
tartott közgyűlésén az újvidéki jódos 
gyógyfürdő szerződését 30 évre meghosz- 
szabbitotta és ezzel lehetővé tette, hogy 
a fürdővállalat, amely eddig is országos 
hírre tett szert és kiváló, nagy gyógyító 
hatásánál fogva a szenvedő emberiségnek 
megbecsülhetetlen jóltevője volt, egy tőke­
erős részvénytársasággá alakuljon, amely

biha életében ez a derék, tisztességes em­
ber ? Ez a fönséges jelenség, azok a cso­
dásán lángoló szemek? Éz az ifjú élet az 
fí keze által hervadjon el ? Mivel érdemelte 
az meg, hogy alávaló, undok módon, méreg­
gel némitsit el egy szabadságharcos szivo 
dobbanását?!

A fogoly mintegy sejtette a küzdel­
met, amely a felügyelő keblén most végbe 
ment. De okát nem tudta. Vette a kanalat, 
bele mártotta a folyadékba, ajkához emelte . . . 
de ebben a pillanatban felpattant az ajtó 
és a felügyelő acél karjával kapta el kezét 
és harsányan kiáltá: Megállj, megálljt

Arckifejezese rettenetes volt. A fo­
goly csodálkozva nézett az erős férfiúra.

„Megállj 1“ kiáltó újra a fölügyelő. Lé- 
lekzete akadozott, mintha fulladoznék. 
„Nem bánom, csörgesd csak láncaidat to­
vább, amint tetszik, de várj csak, ezt az 
ételt meg ne edd . . . Nem tehetem . . . “ 
Es kiragadta a fogoly kezéből az edényt 
és a kanalat, kirohant és becsapta maga 
után nz ajtót.

A fogoly megérté őt. Arcán csendes 
mosoly lebbent el, mint az esti pír szomorú 
csillogása. Örült. — Itt e rideg boltívek 
alatt, rozsdás bilincseiben nm győztes lett . .

A tény pedig az: lmgy a felügyelő 
vérbeli osztrák volt, a segédje pedig, ki a 
gyilkosságot ajánlotta, renegát magyar, 
annak a szabadsághősnek egykori jóbnrálja.

Mert hát ilyen idők jártak akkoron.
B.

Vájjon fölakasztják-e ?
Hogyne, ha a törvény Ítélete meglesz. 

De ki is lehet ez az ember ? . . .
Elhallgattak. Ez nem alkalmas téma a 

társalgásra. A gonoszteltekről inkább csuk 
elgondolkozni szokás, mintsem sokat beszélni,

A hallgatást megint megtörte a láncok 
csörrenése.

No várj holnapig, gazember — mormogta 
a felügyelő. No várj csak. ...

A segéd fölállt, jóéjszakát köszönt és 
kiment. ......

A börtönben újra csend lett, csak néha 
néha hangzott föl a borzadalmat keltő : klirr . , 
klirr . . .

Megvirradott. Elérkezett az óra, mikor a 
foglyoknak a reggelit szokták kiosztani.

„No most örökre elalszol, kutya“ — mor­
molta a felügyelő, aki cgv csészével éppen 
a nyugtalan börtönlakó cellája felé tartott, 
Kinyitotta az ajtót, belépett és a földre tette 
a zavaros folyadékkal telt csészét.

A fogoly még aludt s azért óvatosan 
kiment. Újra bezárta az ajtót, de nem távo­
zott el, illetve — nem bírt eltávozni. Hatá­
rozatlan, erős érzelem s ügezle le egy helyre. 
Szemét a kis ajtó résre tette és mereven bá­
mult, de anélkül, hogy szemét el tudta volna 
venni. A fogoly megjelenése szép és fönsé­
ges volt. Széles, nyílt homloka tiszta volt és 
nemes, mint az abban rejtőző gondolatok; az 
egész alak bizonyos tekintetben lebilincselte 
a felügyelőt. Mintegy vallásos, szentfélelem 
fogta cl szivét. Igyekezett érzelmét visszatar­

tani. Nem, nem . . . nem sajnálja őt. Most 
lassan fölkel, majd közeledik az ételhez, egy, 
két kanállal . . . s a méreg megteszi hatását.

Ezentúl majd nyugton alhátik — gon­
don, a felügyelő. De hát miért is vesztegel 
ő még itt, miért nem távozik ? Azt ő maga 
sem tudta és nem is akart fölötte gondol­
kozni. Sőt azzal áltatta magát, hogy nem 
másért marad itt, mint hogy lesse a halál 
pillanatát és gyönyörködjék a haldokló so­
ll íjaiban és végtusáiban . . .

Csalatkozott.
Most megmozdult a fogoly, kidörzsölte 

szeméből az álmot. Fölegyenesedve körül­
tekintett. Csodálatos! A felügyelő remegni 
kezd, térdei megrogyva összeverődnek. 
Hát ez az a bátorság, melylyel a gyilkossá* 
gon gyönyörködni akar ? Hazugság! De 
hat nem mérgezett ő mái" meg másokat?

A fogoly megmozdult és újra hallatta 
a régi csörrenést, de a felügyelő ezúttal 
nem haragudott. Iszonyodni kezdett. Miért ? 
latén mert ma mérgezi meg tulajdon ke­
zével az első áldozatot ? Csak azért! A 
többieket eddig csak az ő parancsára né­
mitolták el.

A fogoly közeledett a csészéhez. A 
fölügyelő követte minden mozdulatát. Lá­
bai inogtak és az ajtóhoz düleszkedelt, hogy 
cl ne essék. Most az áldozat a kanalat tel­
jes nyugalommal a kezébe vette. A felü­
gyelő nem bírta tovább a pillanatot elvi­
selni, \ issza akart húzódni, de nem bírt. 
lorka kiszárad ... Ugyan mit állott va-
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egy díszes szálloda épület, gyógyterem, 
a fürdő nagyobbitása által, az Orient-ás- 
ványviz kutvállaíat töltőhelyiségének és 
pincéinek mgyobbitásával, a vállalat ki­
terjesztésévet, egy oly nagyszabású vál­
lalat létesítését togja eredményezni, amely 
mindenképpen méltó lesz e rohamosan 
jejlődő városhoz. Az újvidéki jódos gyógy­
fürdő a várossal kötőit 30 éves szerző­
dés értelmében a legközelebbi napokban 
részvénytársasággá log átalakulni és te- 
kinte'.tel arra, hogy a részvénytársaság az 
„Újvidéki Takarékpénztár“ egise alatt 
alakul meg és fog működni, már ez a 
körülmény is elég garancia <n , ho.y a 
vállalat mindenkeppen kitünően prosperál­
jon. A részvénytőke nagy része, amint 
értesülünk, biztosítva van és a részvény- 
társaság megalakulása a közel napok 
kérdése. Úgy hisszük, általános örömmel 
fog találkozni az a körülmény, hogy ide­
gen forgalmunk ezen leghathatósabb té­
nyezője, a városi jódos gyógyfürdő me­
rész szárnyakkal bontakozik ki és lesz 
nagygyá és hatalmassá, hirdetve a magyar 
fürdőügy fejlődését, modernségét és di­
adalát.

Az Újvidéki Dalárda márc. 15 én este 
Winkle Körcsarnokában hazafias emlékünne­
pélyt rendez, melyre ez utón is meghívja a 
közönséget.

Az újvidéki Központi Hitelintézet 
rendes évi közgyűlése a részvényesek nagy 
érdeklődése mellett (jelen volt 55 részvényes 
1068 részvénynyel) f. ó. március 9 éu taita­
tott meg, amelyen az igazgatóság és felügyelő 
bizottság évi jelentései egyhangúlag tudomá­
sul vétettek. Ezen közgyűlésen az intézeti alap­
szabályok is ki bővíttetlek és megváltoztál tak, 
egyebek között úgy, hogy az igazgatóság ezen­
túl az eddigi 8 tag helyett, 12 tagból log ál­
lam. Ezenkívül és az igazgatóság előterjesz­
tése folytán, az intézeti tisztviselők nyugdíj - 
alapszabályzata is megváltoztattatott, oly irány ­
ban, hogy az eddigi 40 évi szolgálati idő ad 
évre redukálódott és a tisztviselők özvegyeinek 
nyugdija és az árvák nevelési dija felemeltetett. 
Az igazgatóság és közgyűlés humán eljárása 
igazán dicséret remél tó. A megváltoztatott alap­
szabályok szerint 4 uj igazgatósági tag válasz­
tatott meg és pedig : Dungy evs/.ki Lnzár föld­
nagybirtokos, Dr. Dungyerszki Gedeon orsz. 
képviselő földbirtokos, Dungyerszki vasa 
földbirtokos és Szlávnits Istxún mérnök. A 
kilépett Miroszávlyevits P. Iíos/Ju kereskedő 
újból megválasztatott, inig a szintén kilépett 
Mijatovits Milos földbirtokos helye Karamul a 
István, a szerb bank budapesti fiókjának 
igazgatójával töltetett be; a nyugalomba vo­
nult és igazgalósági állásáról lemondott Milo- 
schev Lázár vezérigazgató helyébe Mutios 
Dunán intézeti aligazgató lett megválasztva. 
Azon körülmény, hogy az igazgatóság, az it 
leni legvagyonosabb és tekintélyes polgárok­
kal megerősödött, még nagyobb lendülete', log 
adni az amúgy is virágzó intézetnek és re­
mélni lehet, hogy a közönség ezen intézettel 
szemben támasztott bizalma — amely a 1U 
millión felüli betétállomány ban már eddig is 
megnyilvánult — ezentúl is minden irányban 
fokozódni fog.

Az italmérési illetéket Újvidék város 
területén II. fokban megállapítani hivatott ital­
mérési illeték felszólamlás! bizottság az LH--" 
1914. évekre vonatkozó tárgyalásait e no 8. 
9. 11. és 12. napjain tartotta E tárgyalások 
ezúttal úgy szólván súlyomban tartattak meg, 
mert inig az előző években az érdekeltek mind­
egyike külön értesítést, illetve meghívót ka­
pott a vár. tanácstól, az idén ez nem történt 
meg — kinek a mulasztásából nem tudni — 
és ezért igen nagy a felháb irodAs a polgárság 
körében és méltán. Meri 700-an telül vannak 
az érdekeltek, akik m bírván tudomással e 
tárgyalásokról, inog sem jelenlek s igy távol­
létükben ugyancsak szabadon működött az 
adósról. Az italmérési jog (az a hires licenc)

eddig is nagy adót vont maga után, most pe­
dig a különféle, évről évre emelkedő adónemek­
kel terhelt polgárság, mert távolidéban nuni 
volt érdekeinek szószólója, e Lidi is hallatlan 
adóemelésben részesült s ezért duplán zúgoló­
dik a felháborodott polgárság.

Az újvidéki kitetszővotk -zet múlt 
héten kosávlcészitési tanfolyamét nyitott, mely 
egyelőre a régi kórház, később pedig a sze­
gényhíz egyik termében d. e. 9 — d u. 5 
óráig tart A tanfolyam ingyenes és a feldol­
gozott tárgyak a készítő tulajdonát kép tzik.

Ismeretterjesztő előadások. A Dmke 
újvidéki fiókjának buzgó titkára : Dr. Piuko- 
vieit Sándor főgime.. tanár e hó 10-én délelőtt 
Rumán, délután pedig Yinkovcén a vasutas 
iskolákban élénken látogatott — vetített ké­
pekkel kapcsolatos — előadást tartott Bosz­
niáról. Különösen Vnikovccn volt nagy az 
érdeklődés, amennyiben 300 on felül jelentek 
meg az előadáson.

Az orsz. ügyvédszövetsóg újvidéki 
köre az ügyvédi díjszabás és az ügyvédi rend­
tartás megvitatása céljából minden hétfőn este 
a Magyar Kaszinó külön termében értekezle­
tet tail,

Tilos a hólapda szelvényeket tovább­
adni. Egyes szélhámos külföldi cégek a 
közismert hólapda szelvények terjesztésére 
ugratják be vidékenkiut a közönséget, azt 
Ígérve, hogy akik a pénzért adott szelvénye­
ket árusítják s másokul is beugratnak szel- 
vényárusitásra, egy "gyneve -tt „bon“ elle­
nében előre moglvuiározoil értékű árut kap­
nak Az árusításnak ez a módja a közönség 
hiszékenység-'ie és kapzsiságára van alapítva 
s ezenkívül szélhámosság, mert amikor egy • 

y városban nagyon elterjed a szelvény-áru- 
sftás, nem akad mái1 vevő s mindenkinek 
a nyakán marad az értéktelen szelvény.
E visszaélést megakadályozandó, a. kereskede­
lemügyi miniszter több intézkedést tett s 
ezek közt kimondotta, hogy azok szegyének, 
kik a hólapdaszi-lvényeket továbbadják, mint 
bűnsegédek bii t-tendök. A kereskedelemü­
gyi miniszter 44113/1911. sz. rendeleté így 
hangzik : „Azok az egyének, akik a hólapda 
szelvényeket továbbadják, az 1884. óvj X\ II.
t. c. 51. §-ába ütköző kihágást ugyan nem 
követik el, hanem azzal a ténykedésükké', 
hogy a szelvényeket, továbbadták, a kihágás 
elkövetését nlőmozdi viták s így, mint része­
sek, büntetendők " Most egy párisi cég se­
lyem- és szövet áruknál, egy bécsi cég pedig 
cipőkkel kíván hólapda szelvények elárasztá­
sa utján egyes köze i vidékeken balekokat 
fogni s ez' íilkalomb'-l a szegedi kereskedelmi 
ős iparkamara felhívja a közönség figyelmét 
arra, hogy a szelvények továbbadása s ter­
jesztése tiltott dolog s a közönség károsodá­
sával is jár.

Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés Budapesten e hó 17-én, vasárnap 
délétőll 10 órakor tartja az egyesült lipótvá­
rosi polgári kör nagytermében (V. Akadémia
u. 3.', ez évi közgyűlését. A közgyűlés ineg- 
látogathatása végett vasúti kedvezményes je­
gyek adatnak ki — március 13-tól márc. 20-ig 
érvénynyel - melyek Molnár Oszkár újvidéki 
kerületi titkárnál kaphatók.

Iparosok ünnepe. Az ipartestület 
újonnan megválasztott elnöke: Pekló Béla 
tiszteletére e hó 9-én Láng János ettermebon 
társas vacsora voll, mely az iparosok, a mun­
ka ünneplésének mondható. A 100-on íeluli 
megjelentek nrgyobbrószt iparosokból állottak, 

voltak többen az u n. intelligencia köréből 
is Az est hőse Pekló Béla ipartestületi elnöic 
volt akinek törekvéseit, érdemeit sűrű felkö- 

matatták, do Minő ('elköszöntök esteli

de
is.
volt. iUUUCH lUtvavoou.«, va.—----------- .

szöntők méltatták, de sűrű felköszöntők estek 
az iparosok, a munka értékének (' ismerése­
kéi' is A folköszöutök sói át Wach ti lnne 
nyitotta meg, kit csakhamar egymásután kö­
vettek Dr Maros Károly, az ifjabb ügyvédi 
g trda képzett - kedvelt tagja, Kovácsay Ist­
ván Mayer \rnold Vésel Elek, id. és ifj. 
Zan'bauer, Schuster Rezső, Balogh Dezső és 
ismételten Pekló Béla. A hangulat emelke­
dett, ünnepi volt s a jelenlevőd mmdegyüce 
osztozott a törekvő ős elismerést érdemlő

munka ünneplésében. A mind végig derült 
hangulat és vigkedv jóval éjfélutánig tartotta 
együtt a jeleuvollakat, akik elismeréssel és 
osztatlan dicsérettel adóztak Láng János jó­
nevű vendéglős kitűnő, ízletes konyhájának 
és jó italainak is.

Halálozás. Dr. Ofner Mór városi tiszti 
főorvost súlyos csapás, nagy. veszteség érte 
e hó 7-én, midőn neje : szül. Fischhott Emília 
hosszas szenvedés után Budapesten elhunyt.
A váratlan halál hire városszerte mély meg­
döbbenést, őszinte részvétet keltett, inert nem­
csak egy köztiszteletben álló, közkedvelt csa­
ládot érle a csapás, de azért is, mivel az el­
hunyt nőben egy nemeslelkü hölgy szállt a 
sírba, aki főleg korábbi éveiben minden hu­
mán és jótókonyeélu mozgalomban előkelő 
vezető szerepet vitt. Temetésére Újvidékről 
is a család nagyszámú tisztelői közül többen 
utaztak fel Budapestre- s az első újvidéki nő- 
egylet, melynek az elhunyt 38 éven ál választ­
mányi tagja volt, koszorút helyezett a rava­
talra. —- A csillád a kővetkező gyászjelentést 
adta ki:

„Dr. Ofner Mór saját nevében és gyer­
mekei Felice és Oszkár, veje dr. Oesterrei- 
cher Ferencz, menyje szül. Ernst Olga, uno­
kája Ofner Mariska és az egész rokonság ne­
vében megtört szívvel jelenti, hogy felejthe­
tetlen neje, a legjobb anya, anyós, nagyanya 
és szerető rokon :

Dt* Ofner Móvnó szül. Pischhoff E.
1912 évi március hó 7-én életének 61. és bol­
dog házasság inak 43 ik évében Budapesten 
hosszas szenvedés után jobb létre szenderült,
A megboldogult hült teteme folyó 10-én dél­
előtt 11 órakor fog örök nyugalomra tétetni 
a Rákoskeresztúri izraelita temető halottas 
házából. Áldás és bélu; hamvaira.

Uj gyáralapitás E hó 9 én a'akult meg 
városunkban 10l> 000 k. alaptőkével „Selyem­
ipar R T.“ cég alatt egy uj részvénytársa­
ság, mely KényéruIca 36 sz telepén _ selyem 
és finom pamutárukat aerogratia utján fog 
nemesíteni francia szabadalmak révén* Az 
üzemvezetést Chaloupku elszászi textil- 
vegyész végzi. A részvénztársasag első gaz- 
gatósága 3 évre : elnök marótól Fürst Ber­
talan udv. tanáé ms (elnök) (Budapest), Pop­
per Lipót (alelnök) (Újvidék), Tolls Rezső 
(Temesvár), Küttel Nándor mérnök Újvidék, 
Deutsch Kálmán és Popper Jakab (Rutna). A 
felügyelő bizottság tagjai Klein Zsigmond, 
Küttel Viktor és Skopal Arnold. Az üzem 
április l()-én nyílik meg. Az alakuló közgyű­
lésen ..MO drb. részvény a 6 részvény tulaj­
donossal volt képviselve.

Az Omke újvidéki kerülete e hó 10-én 
d u. 3. orakor tartotta az Újvidéki Lloyd 
helyiségében 7. évi rendes közgyűlését rend­
kívüli érdeklődés és látogatottság mellett; fő­
érdekességét természetesen Dr. Szende Pál, 
az Ö. M. K. E. központi főtitkárának hatásos 
és a kereskedők érdekeit mélyen érintő sza­
bad előadása képezte. Dr. Szende Pál három 
fontos kérdést érint, amelyek megvilágításá­
ból bontakozik ki az az irányzat, melyet az 
O. M K. E. vezetősége az ősszett gazdasági 
és politikai kérdések megítélésűnél követ. 
Az első kérdés a választójogi reform. Mint 
ismareles, az O. M. K. E. az általános, 
egyenlő és titkos választójog alapjára helyez­
kedett főleg azért, mert ebből várja a nem­
zeti állam kiépítését és az ország gazdasági 
felvirágzását. A jelenlegi választójog hátrány­
ban részesíti a városokat, pedig ezek a ma­
gyarosításnak igazi gyupontjai. Magyarorszá­
gon a nemzeti politikának legbiztosabb útja 
a városok politikai és gazdasági súlyának 
emelése. Az O. M. K. E. programjának elő­
terében jelenleg egy nagyjelentőségű kérdés 
áll. Akciót akar indítani, hogy a kereskede­
lem miképpen mozdíthatja elő a mezőgazda- 
sági termelés fejlesztését, ami elsőrangú nem­
zeti feladat. Az O. M. K. E. eddig sem a 
mezőgazdaság ellen viselt háborúi, hanem 
az agrárizmus kinövései elleti, az ngrárizmus 
nem oda törekszik, hogy a föld mén- 
női többet teremjen, hanem hogy a föld- 
birtokos egy kis csoportjának jövedelmét 
mesterséges adó és vámpolitikai intézke­
désekkel emelje Az O. M. K. L. es

X
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ellen továbbra is küzdeni fog, de ugyan­
akkor sorompóba lép a tfibbtrrmelés elő­
mozdítása érdekében, mert itt látja az egye­
düli alapot, melyen a különböző terme 
lési ágak érdekeit harmonikusan elő lehel moz­
dítani. Részletesen foglalkozik ezulán az ál­
lam vasutak bajaival. Kifejti, hogy itt toldo- 
zás már nem használ, hanem gyökeres re­
formra és nagyszabású beruházásokra van 
szükség. He try a mai választójogon alakuló 
parlamentnek mennyire nincs érzéke a forga­
lom szükséglete iránt, mutatja, hogy inig a 
közjogi kérdések egész idejét lefoglalják, az 
államvasutak zavarai alig idéznek elő néhány 
hatástalan felszólalást. Más államban ezek a 
szállítási bajok okvetlenül konuánybukást 
idéznek elő, nálunk az agrár Magyarország­
ban a M. A. V. felmondja a szolgálatot, ha 
csak a közepesnél jobb termés van és megy 
minden tovább a régiben. Végül a szervez­
kedésnek négy jelentőségét és az 0. M. K. B. helybeli szervezet,» k megerősítésére hív­
ni fel a jelenvoltak ügyeiméi. A közgyűlés 
a jelenvoltak lelkes hangulata mellett fejez­
teiéit be.

Az újvidéki athletikai CLUB győ­
zelme E. hó Ju-én vasárnap d. u. 3 órakor 
folyt le Újvidéken a villany gyár mellett i 
sporttelepen az újvidéki Atklelikai Club és a 
nagykikindai Athletikai Cmb football csapata 
közt kiirt délkerü'eti bajnoki mérkőzés, mely­
ből az CJAC. került ki fölényes 3 0 győzelem­
mel. A mérkőzésen eleitől végig a legszebb 
játékot mutatta az UAC. csapata s noha a 
mérkőzés elején erősebbnek is bizonyult a 
NAC., játékosaink nyugodt szép játékukkal 
meghozták Újvidéknek a nem remeit győzel­
met. Szép játékukkal kitűntek : B. Cservény, 
Molnár, Mundner, Rólh, Kuttasy és Weid­
mann. Ujvidékm k uj kapusa, Horváth néhány 
szép védéssel vezette be első nyilvános szerep­
lését. Jovánovics, Kiss, Müller és Hedviesek 
szép védelmükkel tűnlek ki. Újvidék kö­
zönsége ugylátszik kezdi meg szokni és pár­
tolni ezen országszerte elterjedt hasznos spor­
tot, mit megmutatott nem várt,szép, mintegy 
(SÜO főnyi megjelenésével s ez által lehetővé 
tette az anyagi sikert is. Különösen észre 
lehetett venni játékosainkon, hogy látva a 
szép megjelenést, kedvvel s tűzzel játszottak, 
mig eddig nyugodtan játszottak, most lelke­
sedve igyekeztek győzni s a kedv meg is 
hozta ezt Újvidéknek s Így előreláthatólag 
ezután! győzelmük is a közönség megjele­
nésétől fog lüggetti. Jövő vasárnap, 17-én 
az UAC. 1. és 11. csapata közt fog nagy 
traening mérkőzés rendezte!ni, mely fölötte ér­
dekesnek ígérkezik. Kérjük tehát ezúton is 
Újvidék t. közönségét, karolja fel és látogas­
sa mindenkor az UAC. mérkőzéseit, vei senyéit 
s tegye ez állal lehetővé, hogy Újvidék ez 
irányban is kiemelkedjék a délvidéki városok 
fölé s lelkesítésével Jegyen rajta, hogy Új­
vidéknek ügyes, kedvvel játszó játékosokat's 
athletákat neveljen. A mérkőzések minden 
vasárnap d. u. 3 órakor kezdődnek.

Egy zombori iparos érdekes talál­
mánya. Spevák B da zombori inűbi.Uirkészi- 
tu érdekes talál many ra kapott szabadalmat 
Olyan biiliárd-aszLali talált lei, amelyen ülő 
helyzetben lehet játszani.

Egyházmegyei Pír. Az érseki hatóság 
Jaszaunvich Gergely7 hercegszántói adminisz­
trátort hercegszántói plébánossá nevezte ki.

A szabadkai üzletvezetőség c -íjaira 
Szabadka vh. közgyűlése ingyen telket és 
200,000 korom készpénzt ajánlott fel. E köz­
gyűlési határozatot u belügyminiszter jóvá­
hagyta.

Csak Mauthner magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számitó gazdák és ker­
tészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból- tudjak, hogy 
csakis a nugvnk rovására és a vevők kárára 
lehtséges. 3—10

"^Kevesebb 
a gond,

-szór
Kevesebb

FO R H I N“~nal permetez,
mert a „FORHTN* a 

r eokazorta megjavított. *at

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban !

j Nagyon erősen tapad a nedves levélre is.
Bármily harmatnál is permetez- 
hét vele. Semmi üledéke nincs

a TTUlTlKa t 'Számtalan elismerő nyilatkozat : „Gyárt- 
J|uk az eddig dr. Asohenbraudt

Kevesebb
szi-.be,laim.it képezett Rózkénport 
bordói port is. Kérjen Ingyen és 
bérmentve leírást a

Budapest, . 
Váczi-ut 93.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as part

SZÉN *
ííőziníil inok, 

ezukoi', .szesz- és téglagyárak

* E F C 0
(porosz kőszéntégia)

Cséplőgépek és urad dilink részére 
bármely vasúti és hajóállomásra f gjulá- 

nyosabb bánya-áron beszerezhetők

VilmosnálSugár Budapest X.
Kobányai-ut 4.
rtiecilaerider 
Em. & Co,

Felefon- Inter- Berlin-Gloiwilzi bánya- 
urban 2-59. képviselőjénél.

részlet- 
.sok millió.

.MIIÍ-'Telep
cSX!-^'Nagyösz.

KÖZÉPEUROPA
LEGNAOyCäB
UÖISKÖLÁJAI

In teliig-«.!*!» utiizót,
fiatal és óvadék képes utazót, ki a magyar és 
nemet nyűivel tol jogi-n bírja, templomi szerek 
árusítására, azonnal falfogadok. Jó beszed- 
képesséií, jó modor szükséges.

Vranits és Tausch
t.enip'miii szm-i'k raktara Ujvidái. .dtimt iVi-a 15

A legkiválóbb fajú, nemesített |

Gyümölcs fák
kaphatók

Hoffmann Ignác Szegért aj 
szet/t!'1 i /ff iskólájában.

Telefon szám 17f>

5-8

tlaűo haz.
Vásár u'ca 7 sz h íz. mely 3 utcai, 2 ud­
vari szobából s ho -zalai tozó mellékhe­
lyiségekből, továbbá egy udvari lakás­
ból, istállóból, nyaii s mosó konvhábol áll, 
szabad kézből eladó Bővebbet ö v. Bi-

____ hari Lajo-né háztulajdonos nál.
Hungária nyomda Újvidék,

■<TfWl'Urcú''X7..

Mt (

tíiíf-f

tUSlLK Lmmjöm
-fs ÚJVIDÉK.

i
ajánlja dúsan felszerelt fűszer, kávé, 
tea, rum , ásványvizek és magy aradi

3 hegyaljai borok nat/i/ raktárát.
Különöseit 1 így elembe ajánlja szó-

-c Kisgazdáknak a nála kapható „ Kon-
> tinentál“ nevű ssölüojtóf/ limit, tű

mely a maga neméb ől páratlan s
YON a legrosszabb időben is kitart. Erről

U) számos elismerő levél tanúskodik.
Különösen ajánlja továbbá a ,,Stt.ro 0

3E ni a" rézyálioot, mely 96«/o-os, ti
tm ra/fiát stb. ti-

- N I)iis válászlt>ka »
Nn

van konyhakerti magvakból is, (fi
Nü

fi melyeknek csirák édességéért jótáll.
e
m Árjegyzékkel ingyen és bérmentre
0 szolgál.
Q 4 -40

|íP. hír dohány, szivar, okmdn\j s postabélvjeg druda j

8838888888888888 
Hirdetmény.

A róni. kath. hitközség Kos­
suth Lajos utca 30 szám alatt 
t'pülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó l-re ktikmiéle bolthe­
lyiségek pincei aktárral, 19 2. 
au-gusztus hó Lén pedig 2 
négy szobás urilakás kiadók.

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
felvilágosítások is megadatnak.

Bállá Árpád
I-ső Syndikus.
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